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RESUMEN (máximo 50 líneas)

Este proyecto pretende responder a la demanda actual existente, en relación al reciclaje y la reutilización de los residuos generados por los seres humanos, concretamente para éste caso, el aceite usado (uso doméstico).

Actualmente existen máquinas de separación de agua y aceite, pero únicamente de uso industrial. Igualmente existen contenedores de recogida de aceite de uso doméstico, pero éstos no realizan ningún tipo de discriminación entre la naturaleza de las mezclas que se vierten, pudiendo hacer ineficaz su función.
Para ello se ha realizado el diseño de un prototipo de una máquina separadora de agua y aceite, con el objetivo de reducir los costes de tratamiento del aceite para su posterior reutilización y para dar una vida útil más larga al mismo, evitando así, la contaminación que este conlleva al medio ambiente. 
Para el proceso de diseño de la máquina separadora de agua y aceite, se partió de una máquina existente, que se ha ido mejorando a lo largo de varios diseños hasta concluir en un diseño funcional que cumplía las especificaciones requeridas. El diseño escogido finalmente, es simple de mantener y fácil de manejar, para poder realizar de la forma más sencilla y práctica posible su función, que en definitiva, es recuperar el aceite usado para después poder utilizarlo en la fabricación de jabones, detergentes, velas, ... y principalmente, para la producción de energías renovables como el biodiesel.
Una vez definido el diseño definitivo, se han realizado un conjunto de planos correspondientes a cada una de las piezas que conforman el separador y se ha implementado un diseño en 3 dimensiones (3D en Solid Egde) que nos ofrece una visión real de cómo podría ser el prototipo. Todo ello está acompañado de un presupuesto real, en función del precio de las piezas y de los costes de ingeniería y mano de obra, y cumple las normativas especificadas en el pliego de condiciones (diseño, seguridad, medioambientales, etc.)
Este proyecto ofrece una nueva vía explotable en materia de reciclaje, ofreciendo un producto viable, tanto funcional como económicamente, como bien reflejan los distintos estudios de viabilidad presentes en el proyecto.
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