INSTAL·LACIÓ DE REG PER DEGOTEIG EN UNA EXPLOTACIÓ AGRÍCOLA I ESTUDI DE LA FONT D’ENERGIA MÉS ADIENT PER ALIMENTAR-LA
Jordi Marsà Mauri


Des de fa uns anys la gent s’està conscienciant de que hem de reduir les emissions de gasos i el consum energètic, ja que depèn en gran part de nosaltres, el fer un bon ús dels recursos, per tal d’intentar frenar el canvi climàtic, cada dia més imminent.

Això ho podem aconseguir amb el dia a dia, fent un bon ús del recursos que ens envolten i realitzant algunes accions tant quotidianes com reciclar les deixalles, fer bon ús dels vehicles, utilitzar més el transport públic, i sent més respectuosos amb el medi ambient.

Des de un punt de vista tecnològic també podem contribuir, en desenvolupar projectes, que siguin el màxim de respectuosos amb el medi ambient, ja sigui buscant fonts energètiques alternatives, com podria ser l’energia solar, o fent un ús responsable dels aqüífers, o reduint en la mesura del possible les emissions de gas, encara que moltes vegades topem amb els factors econòmics.

Objectius:

En aquest projecte hem agafat una explotació hortofrutícola, dedicada al conreu de cítrics i hem calculat les seves necessitats hídriques, i desprès s’ha estudiat la manera de cobrir-les, és a dir, s'han estudiat diferents mètodes de reg, i una vegada seleccionat el més eficient, s’ha dissenyat una xarxa hidràulica per tal de cobrir les necessitats dels arbres, per tal de calcular la xarxa s’han tingut en compte les pèrdues de càrrega degudes als accessoris i a les longituds de les canonades. Una vegada dissenyada la xarxa s’ha seleccionat una bomba submergible, que s’instal·larà a un aqüífer situat a la mateixa finca. Per tal de poder subministrar energia a la finca s’han estudiat tres mètodes i les seves possibles repercussions a nivell medi ambiental. Aquests mètodes són els següents:

· Connexió a la xarxa elèctrica.

· Grup electrogen.

· Energia fotovoltàica.

S’ha calculat l’envergadura de cada tipus d’instal·lació i els seus costos, i finalment hem escollit un mètode, tenint en compte de ser respectuosos amb el medi ambient.

En primer lloc, per tal de poder realitzar el projecte, partim d’uns estudis previs, que són:

· Estudi climàtic.

· Estudi del conreu.

· Estudi de les necessitats hídriques.

Estudi climàtic:

Hem tingut en compte un recull de dades meteorològiques d’un període de 15 anys, facilitades per l’observatori de l’Ebre, ubicat a la ciutat de Roquetes, Baix Ebre, província de Tarragona, situat a la cima d’un turó a 50 metres sobre el nivell del mar i a 1 Km. de la finca. Amb aquestes dades extraurem unes mitjanes de temperatura i pluviometria mitjana, ja que aquests dos factors són els que més afecten al conreu en qüestió.

Estudi del conreu:

El conreu que tenim a la finca es un cítric de la varietat nules, que és de la família de les rutàcies, és una espècie subtropical, més tolerant a la sequera que el taronger, el principal problema d’aquesta espècie és el fred, ja que no tolera temperatures inferiors als 3-5ºC baix zero, la temperatura condiciona a aquest arbre en el seu desenvolupament vegetatiu, floració, cuallat i qualitat dels seus fruits. Necessita temperatures càlides durant l’estiu per tal de tindre una bona maduració dels seus fruits. És sensible al vent, patint pèrdues de fruit degut a l’acció d’aquest. Altres factors a tenir en conte són:

Necessitats del sòl.

Necessita sòls permeables i poc calissos i un ambient humit, tant per al sòl com per a l’atmosfera. Es recomana que el sòl sigui profund per garantir un bon anclatge de l’arbre i una bona nutrició d’aquests, per tal que tinguin un creixement adequat. També el sòl ha de tenir una proporció equilibrada tant d’elements gruixuts com de fins, per tal de garantir una bona aireació i facilitar el pas de l’aigua.

No toleren la salinitat, ja que aquesta afecta molt en el seu desenvolupament.

Aigua:

L’avaluació de l’aptitud de l’aigua de reg resulta fonamental, ja que són múltiples les implicacions que aquesta pot tenir sobre la qualitat del cultiu del mandariner, hem de tenir en compte que els cítrics són molt sensibles a la salinitat, ja que aquesta afecta directament al seu creixement i a la seva capacitat de producció de fruits.

- Estudi de les necessitats hídriques:

Per tal de poder calcular les necessitats d’aigua de reg de la planta, es té que calcular l’evapotranspiració, que és la quantitat d’aigua transpirada pel cultiu i evaporada des de la superfície del sòl on s’assenta el cultiu. El mètode escollit per al càlcul de l’evapotranspiració del cultiu és el mètode Penman, amb aquest mètode obtenim a partir de dades meteorològiques un valor d’evapotranspiració d’un cultiu de referència per a cada mes de l’any. Finalment obtenim la necessitat de l’arbre, que és de 33,09 l/arbre dia.

Selecció tipus de reg:

Una vegada conegudes les necessitats d’aigua de cada planta, pasarem a seleccionar el mètode de reg més adequat per al tipus d’arbre que tenim, hem estudiat tres mètodes, que són:
- Reg per superfície:

És el mètode més antic i el més extens en l’agricultura, ja que és el més primitiu.

Aquest mètode consisteix en aprofitar el sòl del cultiu com a conductor de l’aigua, per tal de distribuir aquesta dintre de la parcel·la. Aquest mètode es el més econòmic i la instal·lació es mínima, però requereix molta ma d’obra i es desaprofita molta aigua, per això el descartem.

-Reg per aspersió:

Amb aquest mètode de reg l’aigua s’aplica en forma de pluja, utilitzant aspersors, els quals llencen un doll d’aigua polvoritzat en forma de gotes. Aquest permet regar terrenys poc uniformes, però requereix un sistema de canonades i de bombeig per tal de distribuir l’aigua, i es reguen parts que no caldria. A part es requereix un temps d’espera desprès de regar per poder entrar la maquinària, per que el terreny esta moll.

-Reg localitzat:

Aquest mètode consisteix amb l’aplicació d’aigua sobre la superfície del sòl o baix d’aquest, utilitzant canonades a pressió i emissors, de manera que sols es mulla una part del sòl pròxima a la planta, finalment hem escollit aquest mètode, per que és amb el que s’utilitza menys aigua, per cobrir les necessitats de l’arbre.

Una vegada conegudes les necessitats de la planta i el mètode de reg a utilitzar, en aquest cas el reg localitzat amb degotadors, podem passar a dimensionar la instal·lació de reg, per tal d’optimitzar la instal·lació de reg, dividirem el terreny de reg en dos sectors i cada sector en dos subunitats. A continuació definirem les parts més característiques d’una instal·lació de reg localitzat:

Degotadors: són els encarregats de subministrar un cabal determinat, en aquest cas és un cabal nominal de 4 L/h i la separació entre emissors és de 1,5 m.

Laterals: Aquestes són canonades de polietilè de baixa densitat, situades a prop dels troncs dels arbres i és on van encastats els degotadors, en el nostre cas són d’un diàmetre de 12 mm. Aquestes es troben al descobert.

Terciària: Es una canonada de PVC de diàmetre 40 mm en un primer tram i de 32mm en el segon, per tal de subministrar la mateixa pressió a tots els punts d’aquesta, és l’encarregada d’alimentar tots els laterals.

Secundària: Aquesta també es de PVC, d’un diàmetre de 75 mm. I s’encarrega d’alimentar les terciàries.

Primària: és l’encarregada de connectar la sortida del capçal de reg, amb les canonades secundàries, en aquest cas és una canonada de 75 mm. de diàmetre.

Capçal de reg: és un conjunt d’elements que el que fan és condicionar l’aigua per a la posterior distribució, és a dir, elimina les impureses que pugui tenir l’aigua mitjançant uns filtres de sorra i uns altres de malles i en el cas que sigui necessari injecta adob líquid mitjançant una bomba dosificadora al circuit de reg per tal d'aportar nutrients als arbres.

Finalment tenim la bomba submergida, que es l’encarregada d’elevar l’aigua del pou i donar-li la suficient pressió per tal de que arribi fins als arbres. Per tal d’aconseguir aquestes dues coses disposem d’una bomba de la marca IDEAL model TX 12-10 capaç d’elevar l’aigua a una alçada manomètrica de 50 m.

Opcions energètiques:

Una vegada conegudes les necessitats energètiques de la instal·lació, que són el consum de la bomba submergible i el de la bomba injectora com a més destacats, estudiarem tres mètodes d’obtenció d’energia, que són:

· Connexió a la xarxa elèctrica.

· Grup electrogen.

· Energia fotovoltàica.

Connexió a la xarxa elèctrica:

Habitualment es l’opció més freqüent en aquest tipus d’explotació, ja que sols es necessita la connexió a la xarxa, però el problema més freqüent en aquest tipus d’explotacions es la distància a la que es pot trobar la línia elèctrica de la finca, cosa que ens farà oscil·lar molt el preu de connexió, i un altre problema sol ser la demora de la companyia elèctrica en els terminis de connexió, arribant fins i tot a terminis d’un any.

En el nostre cas, amb les necessitats energètiques de la finca, necessitaríem contractar una potència de 5 kW.
Grup electrogen:

La segona  opció seria la instal·lació d’un grup electrogen, alimentat amb combustible diesel. Aquest mètode es sol utilitzar en explotacions bastant aïllades, i com ja hem explicat en l’apartat anterior quan la connexió a la xarxa elèctrica és molt cara degut a la distància des de la finca fins la unitat transformadora més propera. Aquest mètode és el menys respectuós amb el medi ambient, ja que s’alimenta de combustibles fòssils per tal de produir energia, i també durant la seva vida útil genera una sèrie de residus, tals com olis, filtres líquids refrigerants, que el seu reciclatge requereix un tractament especial.

Pel tipus de necessitats energètiques, que tenim a la finca, el grup electrogen que més s’adequa a les nostres necessitats és un aparell de la marca Pramac, model GBA10 de 10,1 Kva de potència. Aquest té una autonomia de 3,1 h, però per tal de poder cobrir les necessitats de reg, que són de 8,26 h de reg s’instal·laria un dipòsit de combustible de 1000 l, amb el qual tindríem una autonomia de 5,4 setmanes, per tal de poder abastir de combustible el dipòsit, contractaríem un servei de repostatge, que ens vindria a omplir el dipòsit una vegada al mes.

Energia fotovoltàica:

La tercera opció estudiada es abastir la instal·lació amb plaques fotovoltàiques, partint d’unes necessitats energètiques conegudes, aquest tipus d’instal·lació consta de diferents components, que són:

· Captadors fotovoltaics, en el nostre cas serien 52 captadors de la casa Isofoton de 200 Wp.

· Acumuladors, 42 de la marca Fulmen.

· Reguladors de càrrega, 4 de la marca AET C-60

· Inversors, 2 de la casa Sunmaster Qs-6500

Aquest tipus d’instal·lació es calcula amb un marge de 4 dies, és a dir, els acumuladors poden subministrar energia per un període de 4 dies, així podem suplir les mancances de Sol els dies núvols, però també hem de dir que els cítrics quan més aigua necessiten es quant més Sol hi ha, amb la qual cosa ens assegurem de què, com més Sol, més energia i més aigua podem extraure.

Aquesta és l’opció més respectuosa amb el medi ambient.

Conclusions

Desprès de l’estudi realitzat, les conclusions són les següents:

Hem escollit el sistema de reg localitzat per degoteig, ja que aquest augmenta els beneficis a nivell de productivitat, amb un major rendiment dels arbres i amb un important estalvi d’aigua i mà d’obra, ja que tot el sistema està automatitzat i podem dedicar el temps de reg a altres activitats dintre de la finca. Aquest mètode de reg està sent el més utilitzat en conreus en els últims anys, el seu cost és de 15.023,34 Є.

En quant a l’opció energètica, la primera que hem descartat és la del grup electrogen, ja que a part de ser la més contaminant, en quant a emissions de gasos, consum de combustibles fòssils i contaminació acústica a la llarga resulta ser la més cara, degut al preu del petroli, que no para de pujar. En quant a les altres dos fonts estudiades, que eren la connexió a la xarxa i l’energia fotovoltàica, apostem per l’energia fotovoltàica, no és l’opció més econòmica, ja que aquesta seria la connexió a la  xarxa elèctrica , però es la m´ws respectuosa amb el medi ambient. El seu cost es de 110.153,96 Є, és una xifra un tant elevada, però podria ser subvencionada per les administracions públiques, (IDAE i L’AVEN) com a mostra de compromís per aquesta font d’energia renovable. Si es pot considerar financiable, es pot obtenir una subvenció de fins a un màxim de 100% de la inversió.

A part dels beneficis econòmics, no s’ha d’oblidar que l’estalvi energètic produït amb la utilització de l’energia solar, contribueix a una reducció de la contaminació ambiental, i a l’estalvi d’energia, i el fet de regar l’explotació amb aigua extreta amb energia solar, ens dóna un valor afegit al producte, ja que tenim una explotació respectuosa amb el medi ambient i amb criteris d’agricultura ecològica, que és una cosa que el consumidor cada dia més està valorant a l’hora de fer la compra, fins i tot, pagant una mica més per aquests productes.

Un altre avantatge que ens dóna haver escollit aquesta opció energètica, és que si decidíssim canviar de conreu, donant-se el cas que necessitéssim menys hores de reg, podríem vendre l’energia sobrant, connectant la nostra instal·lació a la xarxa elèctrica. O en un cas més extrem, que tinguéssim que abandonar el conreu, podríem ampliar la instal·lació i crear una horta solar per tal de vendre l’electricitat.

La reducció de la contaminació encara no s’inclou com un paràmetre d’estalvi econòmic, però sí que millora la qualitat ambiental i l’aire que respirem; amb tot això, contribuirem a una millor salut i, per tant, a una reducció de la despesa sanitària.

Mesures mediambientals:
Aquesta instal·lació ha estat dissenyada amb criteris mediambientals, és a dir, s’han estudiat les necessitats del cítric, per tal de subministrar sols la quantitat necessària d’aigua per a que la planta pugui fer el seu cicle,  i per tal de poder fer-ho s’ha escollit un sistema de reg que ens permet controlar la quantitat d’aigua subministrada.

En quant a l’opció energètica escollida, és la més respectuosa amb el medi

ambient, ja que durant el seu funcionament no emet cap tipus de gasos ni sorolls.

Tot i haver escollit les opcions més respectuoses amb el medi ambient, a la fi de la vida útil dels components o a la seva substitució per avaria, s’hauran de portar a un centre de reciclatge.

Per la part que fa a la xarxa hidràulica, la major part està formada per components plàstics, els quals es poden reciclar. I els components de la instal·lació elèctrica, molts es poden fondre i tornar a utilitzar, com és el cas del coure dels cables, l’acer de les estructures metàl·liques que suporten els captadors solars i el vidre de les plaques solars, el qual es pot barrejar amb el vidre comú en quantitats petites, per tornar a formar envasos o làmines de vidre.
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