Informe per als concursos d’arquitectura amb intervenció de jurat
	CONCURS ESTADI NACIONAL D’ANDORRA. 1R PREMI. LEMA: A TRES BANDES

	El nou Estadi Nacional d’Andorra s’encaixa en un espai realment estret enfront el riu Valira. Els edificis esportius que l’envolten són molt voluminosos i la resta d’edificacions que s’enfilen per la muntanya donen un marcat caràcter vertical i constrenyit al lloc.  L’amplada del solar és de 85 metres i s’ha d’encabir un terreny de joc lliure de 130x80 metres. 

Amb aquestes premisses es proposa un edifici baix, que no vulgui competir en alçada precisament per destacar, donant-li valor al buit. Tanmateix, es proposa cobrir el carrer de servei que separa el camp dels dos pavellons esportius, com a estratègia per a aconseguir situar les grades de tribuna mirant a llevant. Amb aquesta decisió aconseguim, alhora, reduir perceptivament l’alçada dels dos edificis esportius en uns 4 metres.
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Aquesta mateixa plataforma de cobriment és el gran pont-plaça sobre el riu Valira i l’accés natural del públic des de l’avinguda Salou. Des d’aquesta cota, baixen sis nivells de grades fins el terreny de joc al voltant de tres costats del camp, situant 3.000 espectadors en una primera fase. Aquestes grades són en realitat una depressió de la gran plataforma d’accés al camp.

L’edifici principal de serveis queda sota aquest nivell a l’extrem oposat al riu, amb accés per la Baixada del Molí i fent de sòcol de l’Estadi.

Les façanes principals de L’Estadi estan als dos gols nord i sud, i es recolzen sobre la gran plataforma d’accés. Són de vidre translúcid i ocupen un gruix d’un metre permetent ubicar al seu interior unes grades retràctils que possibiliten ampliar l’aforament de l’Estadi en 1.850 persones més, fent un total de 4.850 espectadors asseguts entre les dos fases. Aquestes grades retràctils allotjades al gruix de la façana, pretenen que l’edifici no alteri el seu volum ni la seva presència urbana quan s’hagi de fer l’ampliació per la segona fase i, alhora, aconsegueixen que l’Estadi no es vegi massa buit en un aforament quotidià més normal, al voltant d’unes dues mil persones.

La imatge del nou estadi es mostra com una caixa lluminosa, on es pot projectar imatges i text amb tecnologia LED, amb la coberta separada per una franja d’un metre, la qual cosa dóna una lleugeresa i transparència que, de nou, vol explotar les virtuts de l’espai buit, tan mancat a la zona. A les quatre cantonades s’alcen les pantalles d’il·luminació que travessen la coberta i fan un gest a dalt per a dirigir la llum al camp.
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Donat el caràcter vertical de l’entorn, la coberta es projecta com una façana més. Es tracta d’un pla continu d’un metre de gruix, com les façanes, amb un acabat superior de vidre laminat amb cèl·lules fotovoltaiques integrades, que aportaran una energia de 250.000 kw/any, equivalent a la despesa anual de 100 habitatges. L’aigua de pluja es condueix a un dipòsit situat sota grades per a aprofitament per reg i cisternes. Aquestes mesures permeten aconseguir la qualificació oficial “nearZEBuildings” (edificis propers a energia zero).
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Sostenibilitat econòmica:

- Vestidors divisibles. Divisió del camp en 3 àrees de Futbol7 o Rugby7 per permetre simultaneïtat.

- Perímetre publicitari a tot el terreny de joc i a la façana amb tecnologia LED.

- Botiga amb accés independent des del carrer.

- Magatzem de camp versàtil sota grada sud, possibilitat sala de fitness, vestidor alternatiu, actes, fires.

Sostenibilitat mediambiental (qualificació LEED, BREEAM)

- Tots els materials són reciclats i reciclables amb cicle de vida continu (vidre, acer, formigó)

- Tecnologia íntegrament prefabricada: minimitzar residus a obra, eficiència energètica en la posta en obra.

Aprofitament de l’energia:

- Producció solar fotovoltaica a coberta 250.000 kw/any, equivalent a 100 habitatges/any

- Il·luminació amb tecnologia LED a totes les dependències i façanes.

- Simbiosi amb la resta d’edificis del campus esportiu: substitució de la central tèrmica del poliesportiu actualment obsoleta.

  La nova central de major eficàcia i menor despesa tindrà un sobrant d’energia que s’aprofitarà a l’Estadi per ACS i calefacció.

- Aprofitament de l’aire brut i humit dels vestidors per a calentar l’aire net de ventilació.

- Aïllaments passius eficients, 0,09 W/m2K, per minimitzar la despesa energètica de confort.

Aprofitament de l’aigua:

- Conducció de l’aigua de pluja de coberta a un dipòsit per a regar.

- Circuit d’aigües grises per a cisternes.

Links d’interès

http://www.arqxarq.es/noticia/080haz-arquitectura-guanyadors-del-concurs-de-lestadi-na
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