Informe per als concursos d’arquitectura amb intervenció de jurat
	Estación marítima temporal en el arranque del pantalán de cruceros.

Programa

El proyecto desarrolla el programa definido por el cliente, sin modificación de la planta facilitada por éste.

Implantación

Su implantación en el lugar es la que el cliente considera conveniente para el correcto funcionamiento de la estación.

Percepción

El edificio estación se situa en un punto central del puerto y por lo tanto visible en todo su perímetro.

Se percibe claramente desde su posición de centralidad respecto del puerto. 

Sin embargo, la percepción de los usuarios  desde el buque de cruceros, que se sitúan en un punto relativamente alto, permite considerar el  techo como quinta fachada.

Diseño

Proponemos un edificio de aire. Se propone un edificio con una estructura portante metálica ligera y modular, cuya construcción sea de ensamblaje y atornillada. Este esqueleto de acero, una vez montado, se propone revestido con un material que permita cierta transparencia y dé una apariencia de contener simplemente aire, como una nube o burbuja depositada en el lugar, sobre el agua.  Esta piel membrana debería incorporar una función divulgativa o de anuncio, ya que podrá funcionar a modo de pantalla sobre la que proyectar información.

I+D+i

Investigación+desarrollo+innovación tecnológica

La voluntad es utilizar materiales humildes y baratos y sin embargo conseguir con ellos un resultado interesante comparable al uso de otros materiales más caros.

Se trata de utilizar el acero para la estructura y diferentes materiales plásticos para su envolvente capaces de resolver eficazmente  y a bajo coste las premisas del diseño y la percepción que se propone del edificio.

El sistema estructural basado en el ensamblaje de piezas de acero nos permite la optimización de un material estructural y su óptima descomposición a fin de facilitar una construcción por piezas.

El acero estructural galvanizado que puede garantizar un mejor comportamiento frente a los agentes atmosféricos, es eficiente en este caso, así como el uso en pavimentos del tablero marino_prodema. 

El etfe permite construir la transparencia que se le pide al edificio aportando capacidad de aislamiento térmico. 

Asímismo el Etileno-TetraFluoroEtileno utilizado en cubierta  da con un coste relativamente económico la imagen pretendida de espacio de aire suspendido.

Se ha elegido como material para investigación el  ETFE,  acrónimo del Etileno-TetraFluoroEtileno por sus  destacadas propiedades. El ETFE es un plástico transparente de extraordinaria durabilidad: posee una elevada resistencia química y mecánica (al corte y a la abrasión), así como una gran estabilidad ante cambios de temperatura (soporta hasta 150ºC).Es además combustible pero no inflamable. La resina es procesable por extrusión, moldeo por inyección, por compresión, por transferencia y por presión de líquido.

Sin embargo su cualidad más destacable es su elevada resistencia a los rayos ultravioleta, que permite que, a diferencia de otros plásticos, no amarillee por su exposición a los rayos solares. Esta característica convierte al ETFE en una alternativa al vidrio en la edificación.

 El ETFE pesa 100 veces menos que el vidrio, deja pasar más luz, y en configuración de doble lámina o "almohada" es más aislante. Además es fácil de limpiar y reciclable. Permite más entrada de luz y mayor calor que el cristal tradicional, causando una disminución del 30% en gastos de energía.

El poliéster reforzado en sus distintas versiones de utilización también permite dar esa imagen que se pretende cumpliendo a bajo coste con los requerimientos térmicos y acústicos que se le pretenden en el proyecto. 

El poliester reforzado tanto en paramentos verticales como en cubierta aporta el aislamiento térmico requerido y una mayor capacidad estructrual sobretodo en los paramentos que se proponen abribles.

Evidentemente su puesta en obra final y su éxito dependerá del desarrollo de las uniones y encuentros entre los distintos materiales que utilizaremos. Sin embargo disponemos actualmente  en el mercado de distintas soluciones industrializadas, algunas de ellas mecanizadas, para resolver estos encuentros.

Todos los materiales utilizados en el proyecto son ya existentes en el mercado y comprobados técnicamente. Su puesta en obra permitirá  innovar técnicamente en cuanto a sistemas constructivos se refiere.

Criterios de climatización

El edificio utiliza sistemas pasivos de climatización aprovechando las propiedades de los mateirales y sistemas consturctivos específicos. El sistema de ventilación y extracción en el plano inferior de suelo  y en los paramentos de techo elevables permiten una ventilación cruzada eficiente.

Climatización por aire.

Aunque el edificio está concebido para funcionar la mayor parte del año sin climatización, se prevé un sistema  tanto para frío como para calor de impulsión de aire obtenido con el uso de bombas de calor.

Energía solar.

El agua caliente  se genera en su totalidad con el uso de burbujas solares (Bubble Sun o similar) para uso en servicios públicos.

La fabricación en taller

Todos los elementos utilizados en la construcción del edificio serán elaborados y preparados en taller. 

Las piezas estructurales metálicas se conformarán en taller; se comprobarán geométricamente y estructuralmente en taller; y se procederán a montar en obra ensamblando y atornillando.

Los paneles de poliester reforzado se elaborarán en taller; se comprobará su geometría y especificaciones requeridas; y se montarán en obra en seco, utilizando los sistemas y piezas específicas.

Las bubbles de efte se fabricarán en taller y se procederá a su montaje habiendo previamente en  taller  comprobado su geometría y funcionamiento; y se montarán con los sistemas habituales en obra con personal especializado.

Los pavimentos se instalarán en obra con los sistemas específicos  de fijación.

Las instalaciones y elementos de iluminación, señalización, etc serán ejecutadas en obra con los procedimientos habituales utilizando las máquinas, mecanismos y elementos especialmente detallados, habiéndose previamente replanteado tanto en plano como  en obra y en su totalidad.

Los elementos fijos de mobiliario se instalarán en obra una vez ejecutado el edificio en su totalidad y se traerán desmontados aquellos elementos que tengan un desarrollo específico; esto es taquillas, máquinas de control de accesos, etc.

El transporte al lugar

El transporte de todos los elementos de la obra se hará con los vehículos que cada uno requiera, intentando ya en fase de proyecto, la mayor descomposición de estos para facilitar el transporte. Cada una de estas partidas de obra se almacenará en una área específica y en el momento que detalle el proyecto.

El montaje_ensamblaje

La obra en definitiva constituirá una secuencia de montaje de las distintas partidas y su ejecución responderá a una planificación temporal detallada para cada elemento de obra.

El desmontaje 

La misma secuencia de montaje servirá para el desmontaje de los elementos de obra, que podrán ser utilizados en su totalidad para un futuro montaje del mismo edificio, u otro, que comparta la modulación propuesta en el presente proyecto.

La reutilización de los elementos

Se ha considerado que todos los elementos deben de ser  recuperables. Su desmontaje debe permitir el futuro montaje idéntico, almenos en su concepción modular, del edificio construido así como la reutilización de todos los elementos.
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