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INTRODUCCIÓN, JUSTIFICACIÓN Y PROGRAMA

El proyecto consiste en la construcción de un nuevo centro de educación primaria en el municipio de Sitges. 
El solar se sitúa al sur del casco urbano, en el barrio de Can Pei, junto a la vía del tren.

La parcela es prácticamente horizontal.

Se define un proyecto aislado alrededor de patios para una mejor organización del programa y del funcionamiento interno de la escuela.
Se plantean cinco volúmenes separados entre sí y que contienen las diferentes partes definidas en el programa. 

Las aulas infantiles constan de dos cuerpos de una única planta. Están en la parte oeste del solar y tienen una zona ondulada exterior segregada del resto y destinada a juegos infantiles. 
En el otro extremo del edificio se sitúa el gimnasio, también de una única planta pero de una altura mayor. En este cuerpo se ubican también los vestuarios y el cuarto de instalaciones generales. Junto a él una pista polideportiva al aire libre que puede utilizarse, junto a los vestuarios, de una manera totalmente autónoma.
Los volúmenes intermedios se destinan a elementos comunes tales como aulas, biblioteca, oficinas, tutorías, despachos, comedor y cocina. Constan de planta baja y una o dos alturas respectivamente.

FORMALIZACIÓN

La parcela destinada a la nueva escuela nos planteó una serie de dudas con referencia a lo que se preestablecía el planeamiento para la intervención en el solar rectangular de 13.560,73 m2. Se restringía la construcción del nuevo edificio a un espacio de 30x40m. ubicado en el centro del solar. El resto quedaba sin ocupar. Entendíamos que con esta limitación la escuela sería una pequeña anécdota en medio de un gran vacío. 
Ante esta definición creímos oportuno dar una mayor entidad al edificio por lo que propusimos una alternativa de ocupación. De aquí nació un proyecto con un desarrollo mayor en planta y que ocuparía de un modo mas equilibrado el enorme solar y por lo tanto conseguiría una presencia mas adecuada con su entorno. 

Al proponer un proyecto con una mayor ocupación nos pareció también oportuno recurrir a un proceso de sistematización del mismo. La prefabricación industrial permitiría  introducir una lógica precisa y se reduciría el tiempo de su ejecución material. 
En la nueva y alargada pieza rectangular surgió la necesidad de crear unos vacíos, unos patios, que articularían y jerarquizarían los distintos requisitos exigidos en el programa. Así el nuevo rectángulo sufriría un vaciado que debería ir también en consonancia con el sistema constructivo utilizado.
Una vía de tren, el Corredor del Mediterráneo, discurre paralela al alzado Sureste. Por ella circula continuamente todo tipo de tráfico ferroviario. Su fachada es continua y ciega. Tras ella un interior alargado la complementa como barrera acústica amortiguando el sonido del traqueteo de los trenes. Este espacio es el pasillo de distribución del proyecto y comunica las diferentes piezas protegiendo, además, del asoleo del mediodía.
La relación patios y cerramiento definen los huecos de las dos fachadas longitudinales, las fachadas Noreste y Sureste. La materialización de sus aperturas se realiza mediante la eliminación de paneles del cerramiento. 

La entrada al edificio se produce a través del patio mayor y por la fachada Noroeste, una fachada mas amable y en la que se reconocen los diferentes volúmenes. A la izquierda del patio central, la zona de Enseñanza Primaria. A la derecha las aulas de Enseñanza Infantil. 
Esa modulación de la fachada blanca nos remite al exterior del cementerio de Pisa donde el lienzo de mármol blanco es sutilmente alterado por la sombra de unos rítmicos contrafuertes. En Pisa sólo hay una apertura, la de la entrada, enfatizada por un remate gótico y que conduce al bello claustro interior (fig.1).

Seguramente este proyecto blanco flotaría en la memoria de Utzon cuando realizó la iglesia luterana de Bagsværd que significó otro referente en este trabajo (fig.2), un proyecto modulado y sistemático donde se encuentran construcción y estética.
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Figura 1.

Figura 2.
CONSTRUCCIÓN Y ESTRUCTURA

Al plantearnos construir el proyecto en el menor tiempo posible, la estructura es de hormigón prefabricado y el forjado de placas alveolares. Ello obliga a la modulación total del proyecto para obtener su máxima eficacia. Todos los pilares tienen sección de 40x40 cm. Y su armado varía en función de las licitaciones requeridas. Las jácenas son de canto y tienen una sección variable.
En sentido longitudinal las líneas estructurales son continuas, así la cadencia estructural es constante y única (de 6’65 m.) a lo largo de todo el edificio. En cambio el ritmo de las líneas transversales se van variando y se adaptan a la superficie exigida en el programa de todas y cada una de las estancias. Éstas se fijan en: 

- 12’70 m. en el gimnasio. 
- 9’40 m. en la primera crujía, 6’70 en la segunda crujía del segundo volumen. - 6’70 m. en la primera crujía  y 9’40 en la segunda crujía del tercer volumen.  -- 10’83 m. en los dos volúmenes infantiles.

La distribución interior, el ritmo de fachada y la lógica de las instalaciones se adecuarán a esta sistematización modular.
La escalera también es prefabricada y se realiza en dos tramos. El primer descansillo se apoya en un pórtico intermedio e independiente de los del resto del proyecto, mientras que el segundo, el de planta, es mas largo y se apoya en la jácena central del cuerpo de las aulas. 

LAS FACHADAS
Las fachadas son de dos tipos. Las primeras son las que configuran el exterior del edificio. Están realizadas con paneles prefabricados de 20 cm. de espesor de 226 cm. de ancho. Su altura es variable en función del volumen donde se ubiquen. Se apoyan en la riostra desplazada de la cimentación y también están apoyadas y vinculadas, para evitar su vuelco, a la estructura. 
Su colocación es vertical y su acabado es de árido blanco visto blanco “Macael”. 
Las juntas se resuelven con un cordón celular y sellado exterior y se trasdosan con un aislante de espuma de poliuretano de 4 cm., cámara de aire, tabiquería de cartón-yeso y revestido de DM sobre rastreles. 

El segundo tipo de fachadas es la de los patios. Se resuelve mediante franjas opacas que  también son de paneles prefabricados pero de molde liso. Su disposición es horizontal y van colgadas de los pilares de la estructura. Tienen un grosor de 20 cm. y se aíslan y trasdosan interiormente. Las ventanas se colocan a todo lo largo y en el plano de la cara exterior de la estructura.
La fachada Suroeste, en el ámbito de les aulas, está protegida por un voladizo de 1’35 m. En su exterior se colocan lamas de aluminio verticales lacadas y orientables de 30 cm. de anchura y de eje  desplazado. Se genera un colchón térmico de gran eficacia. Esta  experiencia nos será útil en proyectos posteriores.

JARDINERIA
El ajardinamiento exterior del edificio se realiza mediante la colocación de un arbolado de ombúes, albicias y moreras. En los patios interiores se plantan chopos (populus nigra itálica)  y plantas trepadoras. 
Se diseñan también los bancos metálicos junto al patio de entrada.

Tres cipreses, como en todos nuestros proyectos, señalan la entrada como señal de bienvenida.
