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6. Conclusions

Després de realitzat tots els experiments mencionats anteriorment, s’ha arribat a les següents conclusions:

· La concentració d’agent extractant més favorables per l’extracció i separació dels metalls és d’un 10% de cyanex 272 i un 14 % d’aliquat 336 en D-100. Segons l’estudi realitzat on es variava les concentracions dels dos  d’extractants, aquesta és la concentració on tan el % d’extracció com el factor de separació són més elevats.

· La dissolució més apropiada per realitzar el procés de stripping és la d’EDTA 0,02 M. A diferència dels dos àcids que s’han provat en aquests procés, l’EDTA és l’únic que permet realitzar el procés de stripping sense acidificar la fase orgànica assolint nivells recuperació dels metalls en tots els casos superior al 80%.
· La influència dels sulfats en el procés d’extracció no és significativa però cal destacar que es necessita una concentració mínima d’aquest per tal d’assegurar un bon procés d’extracció. A mesura que la concentració augmenta, augmenta la formació de complexos amb el metall i disminueix progressivament el % d’extracció. Les condicions més optimes de treball són a una concentració de sulfats de 0,1 M.

· El fet de reutilitzar la fase orgànica després del procés de stripping i neteja no perjudica l’extracció del metalls. Això és un factor molt important a l’hora d’aplicar aquesta separació a nivell industrial.
· Les isotermes obtingudes presenten totes una forma molt semblant i cap d’elles arriba a esgotar l’agent extractant. Aquest fet no té molta importància dins d’aquests projecte ja que el nostra interès de les isotermes és conèixer l’equilibri de distribució del metall per poder preveure les etapes necessàries per realitzar un procés de separació.

· En tots els casos, el cobalt és el metall que té més tendència a ser extret, tan quan aquest es troba sol com quan es troba amb presència del níquel.

· El model matemàtic s’ha obtingut a partir de les dades experimentals de les isotermes individuals de cada metall. A partir de les constants d’extracció obtingudes és possible reproduir tots els experiments realitzats en aquests projecte. El model no només reprodueix els assajos dels metalls individuals sinó que també permet explicar la resposta dels dos metalls en una mescla. Els valors obtinguts de les constants d’extracció són els següents:
· KExtr. Co2+= 20

· KExtr. Ni2+=  5,4

· Dels dos sistemes d’extracció en contracorrent, el més favorable és el que treballa amb una relació de fase de 1 a 3 ja que s’obté, amb quatre etapes, una corrent de sortida del sistema amb una concentració molt baixa de cobalt, unes 10 mg/L. En canvi, en l’altre sistema, la concentració de sortida del cobalt a la fase aquosa està al voltant de 100 mg/L. Si s’acceptés aquest valor com a bo seria possible treballar amb una r iguala 1 a 3 amb menys etapes.
· Al llarg d’aquests projecte s’ha demostrat que l’utilització d’una mescla d’extactants bifuncionals permet mantenir el pH de l’equilibri pròxim al valor inicial.



























































































































































































































































































































































































     Les grans publicacions que existeixen avui en dia sobre les tècniques químiques de separació, deixen entreveure la importància d’aquests processos en la industria actual.





Per aquest motiu, i amb la finalitat d’aportar noves dades, s’han realitzat diversos assajos sobre el comportament dels metalls níquel i cobalt en una extracció líquid-líquid amb dos extractants: el Cyanex 272 i el Primene JM-T.





Primer s’han tractat els metalls per separat, variant les condicions d’extracció, i posteriorment s’han aplicat els resultats obtinguts a l’estudi de la separació dels dos metalls. Finalitzant l’experimentació amb una simulació d’un procés d’extracció en contracorrent.
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