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Resum
El projecte final vol assolir tot el cicle de vida del disseny de software. Per fer-ho, s’ha escollit el projecte d’un portal web per al grup d’investigació ACES. Un projecte d’aquest tipus és la forma de plasmar tots els coneixements adquirits a la carrera. Es tracten tots els nivells d’una aplicació, el nivell físic, el lògic i el visual. Només fent de primera mà totes les fases del desenvolupament d’un projecte, s’aprèn com interactuen cadascuna d’elles i com s’enllacen les parts que formen l’aplicació. Es vol aprendre a treballar, i per això s’han de fer servir els coneixements apressos en una aplicació real. Per fer el projecte he tingut que posar en pràctica totes aquestes tècniques i recursos. Amb l’objectiu de complir amb els requeriments que es demanaven. Les parts de l’aplicació del portal web més importants que cal destacar són: la gestió de continguts i la seva publicació per mitjà d’Internet, i que es faci d’una manera segura. 
1. Introducció
El motiu per l’elecció del treball és el tema a tractar ja que les aplicacions d’Internet són els treballs amb més sortida professional que trobem en l’actualitat. Per realitzar-lo hem fet un anàlisis de requeriments i s’ha dissenyat un model que l’he dividit en tres fases. Aquestes fases engloben tot el desenvolupament d’una aplicació software. S’ha creat un model de base de dades basat en entitat - relació. Gràcies a aquest model s’ha fet el codi SQL per fer el disseny de les taules de la base de dades. El model lògic de l’aplicació és la part que més feinada va portar. En aquest apartat s’han usat els models físics per poder confeccionar els cassos d’ús i els diagrames de seqüència. Amb aquests patrons es descriuen els processos d’interacció entre les diferents fases del projecte. Amb els patrons hem realitzat les interaccions dels usuaris i el sistema. Tota aquesta interacció entre les dades i la funcionalitat del sistema necessita un interfície per poder tractar la informació que gestiona. El nivell gràfic resol aquesta problemàtica fent de comunicador mostrant o inserint dades al sistema. Aquest nivell gràfic està reflectit mitjançant pantalles que són d’entrada i sortida. 

Amb els nivells anteriorment detallats de la feina a fer, s’ha començat a aplicar les tècniques apresses i consolidades per poder assolir el treball amb garanties d’èxit. Per fer servir les tècniques es necessiten eines i aquestes, s’han hagut d’aprendre a usar. No podem realitzar un treball professional si no tenim l’ajut d’aquestes eines anomenades CASE. Amb tot això, podem garantir que el projecte està basat en els estàndards existents i actualment en ús.



2. Descripció  i motivació del projecte
El grup ACES necessitava una aplicació web per donar-se a conèixer i gestionar els diferents treballs que duen a terme els diferents components del grup.

   Aquest sistema havia de ser accessible per mitjà d’Internet amb diferents tipus de usuaris. Un administrador que s’encarregués de gestionar l’aplicació, els components d’ ACES amb dret a inserir el seu currículum, pujar, modificar i consultar treballs. La resta d’usuaris que es connectin a l’aplicació només poden consultar els treballs publicats. 

Un cop vistes les necessitats del grup de recerca es pretén realitzar un portal web que cobrirà aquests. També es desitja que l’aplicació resultant sigui de fàcil accés i ús per a tots els usuaris. Les opcions han de ser intuïtives, fàcils d’entendre i amb un mínim de manteniment per part del administrador. Donat que el nombre de publicacions del grup és elevat, serà convenient implantar un motor de recerca intern per a facilitar l’accés als treballs i filtrar-los en base a uns criteris. 

El portal web que es portarà a terme, pretén resoldre de la manera més eficient possible el problema que s’ha plantejat. Per fer-ho s’utilitzarà software de lliure distribució i  els recursos dels que disposem a la EPSEVG. 

Les funcionalitats i requeriments que s’han elaborat amb els diferents usuaris de l’aplicació estan pensades en  la seva forma de treballar. Els requeriments han  de ser tant clars com sigui possible, ja que una mala planificació inicial pot fer alentir el projecte més del compte. 
3. Objectius del projecte
Els objectius que es pretenen assolir amb el projecte són:

Realitzar una aplicació per a la gestió dels projectes d’ ACES en un entorn web accessible per a diferents tipus  d’usuaris.

Allotjar aquesta aplicació a un servidor de l’ UPC per tal que el portal web sigui accessible a tothom les 24 hores del dia.

El portal ACES donarà accés a molts usuaris: administrador, components del grup de recerca ACES i tota la resta d’usuaris normals que vulguin accedir per consultar els treballs disponibles. 

Realitzar un sistema de recerca de documents basat en camps com per exemple: quins són els autors del  treball, l’any de la seva publicació o el títol del treball.

L’aplicació ha de contenir les operacions típiques de tot programa de gestió, com són afegir, modificar, esborrar i consultar treballs. S’ha de poder accedir als continguts per filtres i així obtenir una ràpida resposta d’execució.

L’aplicació ha de ser independent del sistema operatiu que s’utilitza. S’ha de realitzar de manera que sigui una aplicació el més portable possible.

L’entorn de gestió ha de ser intuïtiu per a aquells que més utilitzaran l’aplicació. Es pretén que el temps de dedicació al manteniment de la mateixa millori.

Aprendre com és  una aplicació client/servidor  a partir d’una necessitat real, i com s’arriba a materialitzar els requeriments inicials dins de la mateixa.
Per afrontar la realització  d’aquests objectius es desitja crear i establir una forma de treball. Mitjançant aquestes pautes podrem assolir amb èxit qualsevol tasca que tinguem encomanada.  

4. Anàlisis de requeriments del projecte

És necessari especificar els requeriments del nostre sistema. Aquests es divideixen bàsicament  en dos grups, requeriments funcionals i requeriments no funcionals.

Els requeriments funcionals són totes aquelles especificacions que es volen realitzar i que descriuen les entrades i sortides del sistema, o el que és el mateix, són les necessitats o funcionalitats que ha d’assolir el sistema per a que funcioni de forma correcta i d’acord a les especificacions inicials.

D’altra banda tenim els requeriments no funcionals: aquells que defineixen les qualitats o propietats que el sistema haurà de tenir, com per exemple, factors de qualitat, rendiment en les recerques, sistema d’accés i seguretat, etc.

En el moment de prendre decisions i formalitzar els requeriments, s’han de tenir en compte les següents consideracions: preguntar a l’usuari per mitjà d’enquestes i reunions, extreure informació d’un sistema software anterior (si es tenia o com es registraven les dades anteriorment). S’han de sintetitzar els requeriments funcionals  a partir del funcionament del grup ACES. 

Requeriments funcionals

El sistema ha de proporcionar una sèrie de funcionalitats depenent del tipus d’usuari o actor. Al nostre projecte trobem tres tipus d’usuaris (els usuaris, els components d’ ACES i l’administrador). Es defineixen les funcionalitats associades als perfils.

Funcionalitats de l’usuari, de l’administrador i el component ACES.
Les funcionalitats de que disposa l’usuari són:

Accés a un recurs on-line, cercador de treballs, accés directe a treballs, fer suggeriments, accedir a les dades d’un recurs.
Les funcionalitats de que disposa el component ACES un cop validat en el sistema mitjançant clau d’usuari i password, un usuari passarà a ser considerat component d’ACES i podrà realitzar  les funcionalitats següents:

Crear, modificar, consultar i esborrar un treball, modificar les seves dades d’accés i finalitzar la sessió.
Les funcionalitats de que disposa l’administrador un cop validat al sistema i reconegut el privilegi d’administrador són les mateixes del component d’ ACES i a més:

Alta, edició i eliminació d’un usuari, atendre a les consultes, gestió de tots els documents del portal web, accedir a la gestió dels projectes, podrà delegar el servei d’administrador, modificació dels paràmetres de mostra dels continguts del portal web.
  Funcionalitats addicionals

El sistema està basat en un  conjunt robust de funcionalitats tant de gestió de projectes, com d’opcions de navegació i seguretat. Per aquest motiu es fa que la cerca dels recursos que disposa el portal sigui efectiva. Per poder realitzar aquesta part el més eficaç possible s’han dedicat molts recursos i esforços.


Un altre punt fort és la versatilitat de tot el sistema ja que és fàcilment portable a altres plataformes. Gairebé la totalitat del contingut del portal web està emmagatzemat en bases de dades, això comporta que el nostre nivell físic del sistema sigui molt fàcil de mantenir  i fa que aquest sigui portable a altres aplicacions (Diferents motors de BBDD, Servidors Web, diferents S.O.) amb un mínim de canvis en l’aplicació.

Es pot fer també un cost estadístic del portal (encara que no està implementat en el nostre sistema) i emmagatzemar aquestes dades en bases de dades, o en fitxers per veure l’ús dels recursos i el nivell  d’afluència del portal.

Requeriments no funcionals
Seguretat

Aquest és un dels punts forts de la nostra aplicació. La seguretat en tota aplicació és un handicap molt important que molt sovint es passa per sobre. Per poder realitzar un mòdul de seguretat òptim ens hem basat en models existents i els hem combinat per fer un de nou. Per implementar el nostre mòdul de seguretat caldrà tenir en compte dos aspectes importants:

La seguretat i confidencialitat de les dades transmeses. S’ha volgut que el sistema sigui robust des d’un principi, i per aquest motiu, s’assegura que les persones no autoritzades no tinguin accés a les dades del sistema o pugui accedir-hi per infiltració. Per abordar aquest control sobre les dades es realitza la transmissió de dades mitjançant una connexió segura (SSL).

Identificació i reconeixement de sessió dels components d’ ACES o de l’administrador un cop accedeixen al sistema. Aquests tenen accés a totes les opcions que tinguin en base als seus privilegis. Per assegurar-nos de la confidencialitat de la clau només els usuaris podran esbrinar quina és  aquesta, ja que està codificada mitjançant l’algoritme MD5. Ens assegurem així que cap persona no autoritzada pugui executar funcions per a les quals no té privilegis.

L’aplicació, al ser un sistema basat en la Web té un greu problema de seguretat sobre les dades que viatgen per la xarxa. El nostre sistema haurà de garantir principalment que a les zones restringides del portal no es tingui accés. Per això, com s’ha dit, farem ús de les tècniques actuals d’encriptació per tal d’impedir que cap persona externa o no autoritzada pugui accedir al panell de control com per exemple succeiria si algú fiqués la URL al navegador. Es poden fer servir diferents sistemes (SSL, cockies, encriptació MD5, .htacces)  però s’ha optat per fer un sistema propi, basat en base de dades i amb el millor dels sistemes esmentats. Al portal controlat per nosaltres en tot moment es supervisa l’accés dels usuaris mitjançant sessions. Amb aquest sistema som nosaltres qui fem el control de verificació i podem finalitzar la sessió dels usuaris per a fer manteniment dels continguts o de la web. 

S’ha volgut fer un sistema propi per poder aprofundir més en el camp de la seguretat on-line i poder posar en pràctica un sistema de seguretat d’aquest tipus. Així s’aprèn el seu funcionament i si escau en un futur es volen afegir noves funcionalitats, es pot fer amb el mínim de canvis possibles. 

Com no totes les funcionalitats del sistema poden ser utilitzades per qualsevol usuari, s’ha creat un mecanisme d’identificació basat en privilegis. Amb aquest sistema de privilegis s’incrementa un grau més la seguretat del sistema en general, fa que també en el moment de canviar aquests privilegis es faci més fàcilment. Al  basar-nos en privilegis, podem oferir funcions específiques per a cada usuari, és a dir, tenim una zona comuna amb interfícies d’usuari que seran les mateixes per a tots i  carreguem les opcions específiques de cada rol d’usuari. Es recorda que aquest sistema de privilegis, interactua en la forma en que els diferents actors veuen el portal i de quins apartats poden fer ús o no.

Modificabilitat

Com s’ha basat en el patró MVC  aquest permet la seva fàcil modificació i reestructuració en l’aspecte visual. El contingut del portal està emmagatzemat en base de dades el seu canvi a altre idioma es faria pràcticament traduint els camps i enllaçant amb les noves dades. La interfície de les pàgines web serà la part amb més probabilitat de ser canviada. S’ha intentat implementar un disseny arquitectònic que separi la interfície gràfica de la capa encarregada d’obtenir els continguts. 

Eficiència

S’han definit molt bé les claus de recerca i els camps que composen les taules. Hem de garantir que els usuaris podran utilitzar l’aplicació amb un rendiment acceptable per a poder-hi treballar sense temps de resposta excessius. S’ha de garantir que l’administrador i els components d’ ACES puguin treballar també amb un sistema àgil i fiable.

Portabilitat

La portabilitat també és un dels nostres objectius ja que es va comentar com a requisit la possible ampliació del sistema i que aquest portal pogués canviar de S.O. i d’ubicació a altre ordinador que faci el lloc de nou servidor. 

5. Llenguatges utilitzats
En aquest apartat es descriuen quins llenguatges de programació s’han utilitzat en el projecte. He tractat llenguatges d’accés a dades SQL, com de maquetació web HTML-CSS, com de programació JavaScript i PHP. S’han fet servir moltes eines que ens han ajudat a realitzar la programació del portal i a definir les estructures i funcionalitats de cadascuna d’elles.

Tota la lògica de l’aplicació web  es programarà en PHP, ja que es vol desenvolupar un portal web dinàmic. Per a la part de presentació (banda del client) utilitzarem l’ HTML+JavaScript que és el llenguatge utilitzat per tots els navegadors actuals (Explorer, Mozilla, Opera) per a la presentació de pàgines web. A la banda del client, també s’utilitzarà  el JavaScript que és un llenguatge d’script que es s’utilitza molt sovint per estendre les funcionalitats d’una pàgina web en el costat del client.

Pel que fa al nivell del servidor necessitarem un llenguatge que ens permeti generar pàgines web dinàmiques, com s’ha dit abans en aquest cas serà el PHP. Tota la part de codi incrustat a les pàgines s’executa al servidor, que retorna al client codi HTML visible per tots els navegadors.

A banda de tot això també s’ha utilitzat un altre llenguatge de programació anomenat JavaScript del qual es parlarà més extensament a continuació. Aquest llenguatge està limitat a certes funcionalitats basades plenament en aspectes de disseny gràfic i formularis.

Pel que fa a l’accés a dades hem escollit SQL. Aquest és el llenguatge més utilitzat per gestionar les bases de dades relacionals. Hem fet servir aquest llenguatge per la seva universalitat en l’ús que té, i la seva sintaxis i possibilitats. Per poder utilitzar juntament amb el llenguatge en el que està embegut PHP o un altre (que no és el cas), s’ha  instal·lat uns mòduls addicionals al llenguatge. Aquest interactuen amb el SGBD que executa les comandes SQL que li enviem quan ataquem a la base de dades.  

6. Planificació i cost de l’aplicació
Per fer la planificació de l’aplicació s’ha fet la descomposició del treball en mòduls. Aquests engloben totes les parts a realitzar, dissenys de patrons, codificació dels mòduls i elaboració de documentació. S’ha dissenyat un pla de treball per assignar als recursos les tasques a desenvolupar.
Per reflectir el cost real del projecte ens basem en tota la infraestructura de l’aplicació. Quantifiquem tant els bens tangibles, com els que no ho són. Podem agrupar el nostre projecte en:

Valoració del cost del software elaborat : Quantifiquem el valor dels programes i de la plataforma sobre la qual es manté el sistema.

Cost de hardware : Cost dels ordinadors i perifèrics sobre els que instal·lem el nostre sistema.

Cost del personal : Aquí valorem el número d’hores / persona que han calgut, per a portar a terme el projecte.

Cost físic: Aquí valorem l’espai en disc físic que ocupa l’aplicació.
7. Agraïments
Em complau agrair a totes les persones involucrades al projecte com són:
Ester Simó Mezquita, el grup d’investigació ACES i a tota la meva família per el seu suport moral.

Referències
Les referències del treball les podem torbar a continuació:
[1] 
PRESSMAN, Roger, “Ingeniería de Software”, MacGraw Hill, España 5ta. Edición.

[2] 
C.Gómez; E.Mayol; A.Olivé; E.Teniente Enginyeria del Software: Disseny I (Transparències del curs - 2a edició) Edicions UPC, 2001

[3] 
A. Peralta, H. Rodríguez Enginyeria del software, Programació orientada a objectes Edicions UPC, 1994
[4] 
Montaner, Miquel; López, Beatriz; de la Rosa, Josep Lluís A Taxonomy of Recommender Agents on the Internet

[5]
J. Sistac Disseny de Bases de Dades. Editorial UOC (EDIUOC), 2000

[6]
D.Costal; M.R.Sancho; E.Teniente Enginyeria del Software: Especificació (Transparències del curs) Edicions UPC, 2000
[7]
Jeremy D. Zawodny; Derek J. Balling MySQL Avanzado: Optimización, copias de seguridad, replicación y equilibrado de carga. Anaya Multimedia O’Reilly, 2004
