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Aquesta tesina tracta d’un estudi dels danys de dos edificis que pertanyen a l’Institut d’Estudis Superiors Eugeni d’Ors a Vilafranca del Penedès. Es tracta de dos edificis units en forma de “L”. Anomenarem edifici A al més antic dels dos, que es va construir a finals de la dècada dels 50, mentre que l’altre serà l’edifici B i data de finals dels 70. Com veurem més endavant això fa que cada un d’ells tingui unes característiques particulars, amb el que el seu estudi es farà per separat.


L’objectiu serà analitzar les lesions aparegudes, fent una recopilació de dades que ens ajudaran a determinar les causes dels danys. La presa d’informació és un element molt important en qualsevol estudi de patologia, ja que és el que ens permetrà fer un bon anàlisi. Hem intentat separar les lesions segons tipologies per tal d’aclarir les causes, i poder fer d’aquesta manera un anàlisi més global. En el document s’ha fet un esforç per tal de tenir un bon suport fotogràfic que permeti una major comprensió de l’anàlisi, i a més a més, s’han realitzat uns plànols dels edificis amb la ubicació de cada una de les fissures i la seva representació, així com la localització de cada una de les fotografies.


Pel que fa a l’anàlisi de la patologia observada, ens hem decantat per realitzar dos tipus d’estudis: per una banda analitzar estructuralment cada un dels edificis per tal de determinar la seva seguretat enfront a determinats assentaments diferencials, i de l’altra, tot el que afectaria la tabiqueria i els murs de tancament. Lògicament existeix una relació entre els ells, que s’ha reflectit en l’informe.


En base a l’anàlisi realitzat, s’han pogut observar que existeixen diferents causes en l’aparició dels danys. La primera d’elles, i potser la més escandalosa pel seu efecte visual, ha estat tota la fissuració provocada per les argiles expansives. A aquest efecte cal sumar-hi les deficiències de projecte, com ara el fet de no proporcionar l’edifici A d’un forjat sanitari, o bé deficiències posteriors en la reparació, com no recalçar correctament un mur de càrrega. 

Tot i això, s’ha pogut constatar que aquesta no és la única causa en l’aparició de les lesions, sinó que hi ha altres agents prou importants com per tenir en compte en la restauració. S’ha observat incompatibilitats tèrmiques i mecàniques entre diferents materials, i a l’hora de lligar diferents subsitemes. També s’ha observat una clara deficiència en la construcció i manteniment d’instal·lacions mecàniques de desaigüe, les quals han ajudat a agreujar notablement els efectes d’un terreny poc apte, i han provocat l’aparició de múltiples humitats.

Pel que fa a l’estructura s’ha pogut comprovar l’excessiva deformabilitat de les jàsseres metàl·liques de l’edifici B, i la falta total de control de qualitat en l’execució de l’edifici A, on els recobriments són molt desiguals. Si a aquest aspecte hi sumem una falta de protecció de les armadures, ens trobem amb una corrosió gairebé generalitzada en els pilars exteriors, i una carbonatació molt important.

Finalment cal destacar la falta de manteniment generalitzada dels dos edificis, on les reparacions que es van efectuar eren totalment temporals, ja que no solucionaven la causa del problema. A més a més, durant la inspecció es van poder observar problemes en les teulades, presència d’humitats i altres desperfectes que només feien que agreujar la situació actual. També ens vam trobar amb problemes derivats d’agents externs com ara l’efecte sobre un dels murs de tancament d’una arrel d’un pi proper.

El present informe finalitza amb una sèrie de recomanacions per a la restauració dels edificis basades en la patologia observada.

