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CIUTAT/LLOC
L’actual escola d’arquitectura de la Universitat Tècnica de Viena es troba a l’edifici original del Polytechnisches Institut, actualment Technische Universität Wien, i ha desplaçat la resta d’estudis cap a altres edificis més moderns. Aquest edifici i la creació de la mateixa Universitat Tècnica daten del 1816. 
Està situat al que avui s’anomena KARLSPLATZ i és la plaça més gran de la ciutat. 
Karlsplatz és un lloc que es va anar consolidant al llarg de la història i que fins fa només 100 anys no havia estat anomenat “plaça”. Va començar sent  la porta de Caríntia, amb un pont sobre riu Wien que donava accés  a la ciutat antiga pel sud-est, i mica en mica va anar-se consolidant com a lloc d’intercanvi, mercat a l’aire lliure i lloc d’esbarjo. 
El primer edifici emblemàtic que s’hi va construir va ser la Karlskirche, encarregat per l’emperador Carles VI. Es tracta d’una església barroca projectada per l’arquitecte imperial Johann Bernhard Fischer von Erlach, i acabada l’any 1738 pel seu fill. És una església monumental, amb una cúpula de més de 70 metres i una façana totalment desvinculada de la nau amb una gran teatralitat barroca. El fet que estigui orientada com està, és encara una incògnita. La presència d’aquesta església a la plaça és un dels elements fonamentals per al projecte
70 anys més tard de la construcció de l’església, l’emperador Franz I va encarregar construir-hi l’Institut Politècnic just al costat. La façana de l’edifici original recuperava els trets del classicisme en una mostra de senzillesa i funcionalitat que pretenia no robar protagonisme a la Karlskirche. Tot i així, el cos sortint central de la façana, amb un gran balcó i columnes jòniques, té un caràcter monumental important. 
Els dos fets posteriors a la construcció de l’Institut Politècnic que van afavorir a la consolidació de Karlsplatz són la construcció de la Ringstrasse i la canalització i soterrament del riu Wien. Avui dia Karlsplatz és un conjunt d’equipaments molt important per a Viena format per la Secession, la Kunsthalle, el Museu de Viena, el Musikverein, el Künstlerhaus i els Pavellons d’Otto Wagner , a més de ser un punt central gràcies a la xarxa de Metro, on hi tenen parada 3 línies.
A nivell de funcionament, la plaça es pot dividir en dues cotes: la rodada i la peatonal. La rodada, a la meitat nord, aglutina 3 grans vies de cotxes i diverses línies de tramvia i autobús. La peatonal és un parc que està deprimit respecte el trànsit i dóna accés a l’estació de metro i a un gran recorregut peatonal subterrani que arriba fins l’Òpera.

EDIFICI TECHNISCHE UNIVERSITÄT
Avui en dia, l’edifici original de la TUWien és molt diferent de quan va ser construït: ha sofert nombroses ampliacions tant en planta, ocupant gairebé tota la mansana on s’ubica, com en alçada, amb successives remuntes, datant l’última dels anys noranta del segle XX.
Estudiant aquestes ampliacions i passejant per l’edifici, es va localitzar un punt que concentrava una sèrie de problemes tant a nivell de funcionament com a nivell compositiu, i és la cantonada amb Karlsgasse, just a davant de l’església, que forma part de l’última ampliació que va experimentar l’edifici l’any 1907.  Aquest problemes es poden resumir amb el següent:
-El nucli d’escales situat a la unió de l’edifici original amb l’ampliació dóna accés a peu pla només a l’edifici de Karlsplatz però obliga sempre a haver de pujar uns trams d’escala molt llargs per fer moviments que pensant de manera lògica s’haurien de poder fer en horitzontal. 
-Aquest nucli apareix com a un intrús dins del pati i n’anul·la la capacitat de ser un lloc tranquil on poder-s’hi estar com ho són la resta de patis que té l’edifici. 
-La façana a la plaça és innecessàriament sumptuosa perquè no és un accés principal a l’Escola ni tampoc condueix a cap espai de gran importància. A més a més, sembla que no formi part del mateix projecte de la Karlsgasse.
-Els espais que hi ha darrera d’aquesta façana monumental són departaments de la universitat als quals l’estudiant no hi té un accés lliure, i per tant, no pot gaudir de les vistes sobre l’església.
Aquest conjunt de problemes, combinat amb la situació privilegiada d’aquesta cantonada, són els factors que em van portar a suprimir la cantonada existent per a poder-hi desenvolupar un projecte d’ampliació, consistent en una Biblioteca d’Arquitectura i unes Sales d’Estudis. 
La primera preocupació del projecte va ser doncs la resolució d’un nou nucli de circulacions entre l’edifici Karlsplatz i Karlsgasse, que a més a més donés servei a uns nous espais. Estudiant les cotes actuals i com estaven relacionades i unint amb rampes les diferències de cota inferiors als 1.5m i amb escales la resta, s’aconsegueix relacionar  els nivells d’un edifici i l’altre d’una manera neys forçada i totalment accessible. El resultat és un nucli de circulacions pausat i allargat, amb un ascensor que serveix a cadascun dels edificis. Aquest nucli queda a l’interior de l’edifici i configura la nova façana del pati. 
SITUACIÓ
El projecte té un esquema molt bàsic: el nou nucli de circulacions, un nucli de serveis i ascensors i el “contenidor” pròpiament del programa. En planta, els dos primers prenen la orientació de Karlsgasse, i el tercer pren interiorment la de Karlsgasse i exteriorment la de Karlsplatz. La desviació entre una i l’altra és de 10º, cosa que permetrà articular totes les formes i distribucions de les plantes successives. 
En planta baixa, es planteja un nou accés a la Universitat, consistent en una zona de porxo i una cantonada que tanca les dues direccions principals del projecte, mentre que immediatament a sobre apareix la “CAIXA” que engloba el programa principal de l’edifici.
Aquesta CAIXA actua com a element de DIÀLEG entre l’església i la universitat, i mira cap a l’església de manera absoluta i fins i tot teatral. 
Es per això que arrenca per la dreta amb la mateixa alçada que la universitat i va creixent a mesura que s’acosta a l’església. La doble línia trencada que dibuixa el perfil superior, troba la cota dels seus dos primers vèrtexs en el mateix edifici de la universitat, anant a buscar després l’alçada de la cúpula de la Karlskirche. Inferiorment s’adapta a la línia més baixa de la façana principal. El conjunt recorda la secció vertical d’una mansarda com les de l’edifici original. 

ACCÉS
En planta baixa ja sentén el funcionament de la resta de plantes a nivell d’organització: tot el projecte és una reinterpretació de l’esquema de funcionament bàsic de l’edifici existent, que consta de dues cruixies (passadís i sales) separades per un mur. Ampliant cadascun d’aquests tres elements i obrint-los en forma de vano s’aconsegueix donar continuïtat a la circulació i alliberar tot un espai per a desenvolupar-hi l’ampliació. El mur que divideix els dos ambients es regruixa fins a poder allotjar els elements que donaran servei als dos ambients, contenint els ascensors, un muntacàrregues d’ús restringit, les escales d’emergència, els lavabos i un pati d’instal·lacions registrable. 
L’accés es produeix a través d’un gran porxo on s’hi poden aparcar bicicletes, des del qual s’accedeix a un espai amb una rampa que baixa fins a la cota de l’accés principal i que actua com a cancell. 
Un cop dins del vestíbul, es pot anar pel passadís fins al centre de l’edifici, sortir al pati o iniciar el recorregut d’escales i rampes acompanyats d’una barana contínua al llarg de tot el recorregut.

BIBLIOTECA
La Biblioteca està situada al primer nivell de l’ampliació, coincidint amb el primer pis de l’edifici principal. Com la resta de les plantes, no té cap element estructural vertical que l’atravessi, perquè els forjats de l’edifici estan penjats de dos grans pòrtics metàl·lics. El fet de no tenir estructura dins de la caixa ve motivat per la mateixa raó per la qual tampoc hi ha ni escales, ni lavabos, ni instal·lacions, que és el de tenir uns espais per a allotjar-hi el nou programa que tinguin unes proporcions i unes qualitats espaials diferents a qualsevol de les que es puguin trobar a l’edifici existent. D’aquesta manera, qualsevol element quetrobem dins de cada espai tindrà a veure només amb  l’activitat que s’hi desenvolupa. 
A més a més, el joc del doble angle recte, que fa que la planta tingui dos límits no paral·lels, introdueix un efecte molt utilitzat en el barroc de deformació de la perspectiva, de tal manera que des de l’entrada de qualsevol planta es percep el volum de l’església amb molta més proximitat i menys mida de la real, i des de l’altre extrem es percep l’espai com a molt més profund del que realment és. 
Tot és mobiliari.
Cadascun dels subespais va relacionat amb unes peces concretes de mobiliari, i s’intenta que aquestes peces estiguin el màxim d’agrupades, de tal manera que les activitats quedin ben delimitades i s’alliberi el màxim d’espai de circulació. 
El mobiliari es disposa sempre afavorint les relacions visuals en sentit longitudinal per permetre sempre veure l’exterior des de la majoria de punts.
Les escales són un element més del mobiliari, com també ho són les baranes. La combinació d’ambdues coses, juntament amb les “safates” o forjats i el paviment, configuren una imatge unitària dels interiors de tot l’edifici. 

SECCIÓ
La secció explica amb més força el caràcter de l’edifici. Per un costat, s’entén la diferència de cota que salva la rampa d’accés, que a sota guarda l’arxiu de l’Escola i el magatzem de la Biblioteca. Per l’altre, es veu com la biblioteca és un lloc molt encaixat i tranquil, amb un espai de doble alçada mirant a l’església que està separat de la resta a través del volum de llibreries. 
Es veu també com des de l’últim punt d’accés a la caixa es produeix l’accés a un espai més singular: aquest espai és la sala d’estudis. és la part de l’edifici que es desvincula de l’edifici històric per adquirir progressivament qualitats pròpies amb llibertat i sense constriccions. té 4 plantes que a mesura es va pujant tenen menys tamany i gaudeixen de millor llum, més tranquil·litat i privacitat, i millors vistes. D’alguna manera, l’espai de la sala d’estudis té la singularitat d’un sotacoberta o sotacúpula, un lloc que de sobte adquireix un us que en els edificis tradicionals mai té.  

SALA D’ESTUDIS
El concepte de “sales d’estudi” en el cas concret d’aquesta universitat és més que el d’un espai amb taules i guixetes on poder plantar l’ordinador o els plànols i posar-se a dibuixar. Existeix una organització anomenada “Fachschaft Architektur” que està formada per estudiants de la mateixa escola que voluntàriament  ofereixen i coordinen una sèrie de serveis que faciliten en gran mesura la vida de l’estudiant a l’escola. Actualment, fan funcionar una cafeteria alternativa amb preus més assequibles que els de les cafeteries de la zona, gestionen les guixetes que estàn repartides per tot l’edifici i s’ocupen de gestionar també les sales de treball i petits despatxos que ocupen alguns estudiants afortunats. Actualment aquests serveis són totalment insuficients per als més de 5000 estudiants que té l’escola. 
Quan ja hem acabat l’ascensció pel sistema d’escales i rampes,  ens trobem davant de l’últim accés a la caixa des de l’edifici de Karlsplatz. 
En aquesta planta hi trobem els serveis més bàsics per l’estudiant d’arquitectura, que són el primer grup de guixetes, la zona de plotters per imprimir les entregues, amb taules per a tallar i plegar els plànols, un taller de maquetes, una sala de reunions i una cafeteria. 
Aquests dos últims elements estan lligats a un balcó amb taules i sofàs des del qual es tenen les primeres vistes realment privilegiades sobre l’església i l’espai urbà que l’envolta. Aquest balcó, formalment aporta un grau de diferència a la façana de vidre i en trenca la monotonia per donar-li una escala més domèstica, i conceptualment és una resposta al gran balcó de la façana principal, que només obre les portes en ocasions de grans festes i que normalment està tancat al públic habitual de l’escola.
Si agafem l’escala per pujar a la quarta planta, trobem a la dreta les primeres taules de treball, i a l’esquerra una peça compacta de mobiliari que conté tres zones per cuinar, microones, piques i neveres, recolzades per unes taules per menjar. Més enllà, una zona d’estada amb sofàs i la sortida a la terrassa. Aquesta terrassa és en gran part la coberta del nucli de circulacions, i és l’únic lloc des del qual, un cop fora de la caixa, es pot veure la plaça. També és la peça que ofereix la possibilitat d’abocar mirades sobre el pati, a més a més de tenir una zona per poder menjar a l’exterior. Com que aquesta planta ja no comparteix circulacions amb la resta dels edificis, s’apropia dels ascensors i dels lavabos, i ho farà fins a l’última planta.
Des d’aquesta planta podem agafar dues escales que ens porten al següent nivell, la planta 5, on ja només trobem zones de treball. Una de les zones és una taula correguda amb vistes a l’exterior (similar a la de la biblioteca) i l’altra està situada just a sota del lluernari, amb la qual cosa gaudeix d’una il·luminació nova i especial. 
Pujant l’última escala arribem a la planta 6, que torna a alinear-se a la profunditat que té la biblioteca i ja ofereix unes vistes per sobre de la rasant mitjana de la ciutat, a més a més de ser l’únic punt de tota la caixa on un pot veure tant les mansardes de la universitat a través del lluernari com l’església a través del finestral.
La coberta de la caixa és lleugera, de safates de coure, per a crear aquesta continuïtat buscada entre les dues preexistències. El lluernari es situa en el punt d’intesecció dels dos plans de coberta, i està realitzat en bosses d’aire d’ETFE i costelles-brissesoleil d’acer.

FAÇANES
Quan la coberta gira per transformar-se en la façana que dóna a l’església,  ho fa tornant-se un parament totalment de vidre, que evidencia aquesta voluntat total d’entrega i de diàleg.
Façana a Karlsgasse:
És un mur cortina amb muntants i travessers interiors, que exteriorment només mostra unes juntes de silicona molt primes. El vidre d’aquest mur cortina té un tractament de protecció d’infrarrojos i ultraviolats que li fan prendre aparença de mirall (i per tant reflectir l’església) quan el sol hi incideix directament i que són transparents quan es fa fosc, deixant a la vista del vianant tota l’activitat que s’hi fa.
Façana a Karlsplatz:
La façana que dóna a Karlsplatz, i la façana que delimita la caixa per l’altre costat tenen un altre llenguatge: les dues contenen l’estructura vertical de la caixa, els pòrtics metàl·lics, i no ofereixen relacions visuals directes interior-exterior sinó que estan plantejades com a grans superfícies translúcides.
En el cas de la façana de la plaça, aquesta translucidesa permet l’entrada de la llum difosa de nord cap a l’interior i la percepció molt desdibuixada d’allò que hi ha a l’exterior, i des de fora deixa intuïr el funcionament dels nivells de la caixa, així com els elements estructurals que la sustenten. De nit, aquesta imatge exterior s’accentua permetent veure el mobiliari i el moviment dels usuaris que hi circulen. 
Aquesta textura i translucidesa permeten triar aquelles relacions que es volia que el projecte tingués amb la plaça, i descartar-ne les menys interessants o adients a la idea de projecte.
Tècnicament, aquests efectes s’aconsegueixen segons el detall, amb una façana de doble full, un d’exterior de doble perfil de U-Glass amb una capa d’Okapane dins la cambra, i un d’interior amb fusteries d’al·lumini i vidres translúcids. L’Okapane és un plafó de fibres acríl·liques superposades amb secció hexagonal que, a més a més de crear difraccions a la llum, ofereixen molt bon aïllament tèrmic. A més a més, la cambra d’aire que queda entre els dos fulls de façana pot ser estanca a les estacions més extremes i ventil·lada a les estacions intermitges, mitjançant un sistema de reixeta mòbil als laterals de la façana.
En alçat, els perfils d’U-Glass es disposen sempre entre dos fusteries específiques per a aquest us, que en el cas del projecte estan col·locades coincidint amb les cornisses de la façana principal. 
Un element també important d’aquesta façana a Karlsplatz és la possibilitat afegida que pot tenir en moments puntuals de participar d’una manera més activa amb la plaça, actuant com una gran pantalla mitjançant un sistema de LEDs tricolors instal·lat per darrera de l’OKAPANE, que permetria canviar-ne el color, o fins i tot projectar imatges fixes o en moviment per a anunciar qualsevol esdeveniment o festa, donant la vida que aquest racó de la plaça ha anat perdent des que els únics visitants del lloc són turistes i els estudiants l’utilitzen com a lloc ocasional d’estada o de pas.
