Informe per als concursos d’arquitectura amb intervenció de jurat

	Descripció del projecte. S’han de destacar les innovacions i aportacions a l’avanç del coneixement que incorpora el projecte. Es poden incorporar memòries, plànols, fotografies, esbossos, etc. També l’adreça web si s’ha penjat més informació sobre el projecte a la web.

El teixit urbà històric
La proposta parteix de la consideració dels diversos vectors històrics que conflueixen en l’edifici del Borsí i, aprofitant el procés de reconversió en equipament públic que ara es proposa, assumeix el repte de revertir aquells elements històrics que conté i que han arribat fins els nostres dies, com a valors que tenen que participar en la recuperació del propi edifici i a la vegada en la dinamització del barri on és.
Està situat dins del teixit medieval configurat sobre la muralla romana del segle III, consistent en un laberint de carrerons que va ser parcialment sventrat quan l’ajuntament constitucionalista de la ciutat va decidir, el segon quart del segle XIX, la formació de l’eix transversal del nucli antic (format pels carrers Ferran, Jaume I i Princesa i la urbanització de la plaça de Sant Jaume), operació amb la qual tenim que vincular la urbanització del carrer Avinyó i la de la plaça de la Verònica, on s’aixeca el Borsí. 
En aquest indret es va aixecar el Borsí, construït pel mestres d’obres Tiberi Sabater. 

Les façanes del Borsí i proposta d’un nou accés obert a la muralla
L’edifici te una façana representativa oberta frontalment a la plaça de la Verònica i la seva façana lateral principal amb front al carrer Avinyó. Ambdues són d’estil classicista, es troben en bon estat i no requereixen cap intervenció rellevant mes enllà de les actuacions restauratives. En canvi la tercera façana, que dona a un carreró lateral –l’antiga Baixada de l’Ecce Homo– presenta un notable estat d’abandonament i degradació i reclama una actuació important.
Per altre banda, la suau pendent d’aquest passatge permet la trobada de la cota interior de la planta baixa amb una cota exterior urbana, situació que fa possible que es pugui accedir a l’edifici directament des del carrer sense necessitat de graons o rampes. Si afegim que en aquest mateix punt es pot establir el contacte visual i de proximitat amb el fragment de la muralla romana situat a l’interior de l’edifici, tindrem una sèrie de motius que afavoririen la decisió de situar l’accés principal a l’equipament a la façana més amagada, cosa que coincideix amb la voluntat del dissenyador de revaloritzar la presència de la muralla tant a l’interior de l’edifici com també dins dels barri i convertir allò que ara són espais marginals de l’entorn en un àmbit de benvinguda per a tothom a l’hora que es satisfà la necessitat de fer l’edifici fàcilment accessible i obert, tot mantenint-lo protegit del fàcil accés dels curiosos.
Proposta volumètrica i arquitectònica

La intervenció parteix del respecte per l’edifici originalment, desfent els volums disconformes que desfiguren la coberta. O enderrocant els afegits que alteren l’espai construït entre les torres 48 i 49 de la Muralla romana per donar lloc a un gran pati a cel obert situat a la part més fonda de la planta –que es també la més fosca– de manera que es descobriria i posaria en valor la fabrica romana de la muralla al mateix temps que s’aportaria llum i ventilació natural a uns espais llòbrecs, alhora que tindria també un efecte positiu per millorar les condicions d’habitabilitat de la finca del carrer Palau 4. La proposta estableix una organització vertical de les activitats que es desenvoluparan a les diferents plantes. A la planta baixa, pròxima a l’àrea de recepció i acollida estarà situada la biblioteca infantil, però en general aquesta planta tindrà un caràcter més públic doncs contindrà la cantina i els espais vinculats i a partir d’ella s’organitzaran les comunicacions verticals que vertebraran l’accés dels corresponents usuaris a les diferents plantes.

A les plantes soterrani, segona i coberta s’assignen les activitats requerides per part dels veïns i la planta primera estarà destinada exclusivament a la biblioteca. En conseqüència el funcionament de l’edifici descansa en l’existència d’una única entrada principal i una sortida de servei, ambdues clarament diferenciades.



	Altres consideracions  que vulgueu aportar i que facilitin la valoració del projecte

L’antiga Baixada de l’Ecce Homo com a possible projecte de futur
El plantejament fa jugar al carreró, on s’obre actualment el costat menys noble de l’edifici del Borsí, un paper rellevant. Es tracta d’un passadís que actualment presenta deficiències provocades per les alteracions sofertes amb el pas de la historia, que el convertiren en la mena d’androna o de cul de sac que és en l’actualitat, mentre que dins del teixit medieval connectava la (antiga) placeta de la Verònica amb l’entorn del Palau Reial Menor (avui desaparegut).
La decisió de configurar la nova entrada general a l’edifici del Borsí, accedint des d’aquesta Baixada de l’Ecce Homo, garanteix des del primer moment, l’accés i el funcionament correcte de l’equipament i les activitats previstes. Per altre costat, la nova realitat de l’edifici comportarà una significativa millora al barri, malgrat la degradació que presenta el passatge i les servituds que imposen els límits de les parcel·les; i és també evident que aquest efecte regenerador i dinamitzador que aportarà la rehabilitació del Borsí, podria tenir un major abast si fos possible recuperar la continuïtat entre la plaça de la Verònica i el carrer Palau, la qual es troba interrompuda. Aquesta idea es actualment inviable i atès que no afecta el funcionament de l’equipament, s’ha d’entendre simplement com una possibilitat que s’ha entrevist en desenvolupar el present avantprojecte, com una aposta que es deixa oberta a decisions de política urbanística de futur, atenent a l’oportunitat que podria significar pel teixit urbà de la zona.
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	REDACCIÓ DEL PROJECTE I DIRECCIÓ DE L’ANTIC “BORSÍ” PER ADEQUAR-LO COM A UN EQUIPAMENT D’USOS VEÏNALS I COM A L’AMPLIACIÓ DE LA BIBLIOTECA A”ANDREU NIN”, AL DISTRICTE DE CIUTAT VELLA, BARCELONA
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