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Concurs intern de propostes, adreçat al PDI, per a la reforma de la coberta de l'edifici VG1 de l'EPSEVG amb criteris de sostenibilitat
La Universitat Politècnica de Catalunya convoca un concurs intern de propostes per a la reforma de la coberta de l’edifici VG1 de l’Escola Politècnica Superior d’Enginyeria de Vilanova i (EPSEVG) amb criteris sostenibles, adreçat a equips d’arquitectes i enginyers que formin part del personal docent i investigador de la UPC.
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Amb la convocatòria d’aquest concurs se cerquen idees innovadores per a la reforma de la coberta amb criteris de sostenibilitat. L’estat actual d’aquesta estructura fa que sovint s’hagin de realitzar petites reparacions per detenir les filtracions d’aigua de pluja. A més, caldria substituir el material de construcció utilitzat, fibrociment, que conté un alt percentatge de Crisotil, un material d’alta toxicitat.

La coberta té una superfície aproximada de 1.900 m2. La coordinació de l’obra, la direcció d’arquitectura tècnica i la coordinació de seguretat i salut anirà a càrrec del Servei de Patrimoni de la UPC. El Servei de Prevenció de Riscos Laborals de la UPC col·laborarà en la fase de projecte per a la correcta aplicació de la normativa de seguretat i salut.

 

Bases del Concurs

 

Requisits de la proposta

 

Totes les propostes presentades han d’incloure:

· Disseny integral de la nova coberta amb criteris de sostenibilitat. 

· Substitució de la coberta existent mantenint la mateixa estètica de les façanes de l’edifici. 

· Situació i ordenació de les instal·lacions existents. 

· Nou accés per a tasques de control, manteniment i visites exteriors. 

· Instal·lació de mitjans de seguretat col·lectius per protegir de les caigudes al buit. 

 

Criteris de valoració de la sostenibilitat

Es valoraran les propostes que recullin els aspectes següents:

Limitació de les emissions de CO2 associades a l’ús de materials

· Reduir les emissions de CO2 associades als materials i sistemes constructius. 

· Augmentar la vida útil de la coberta amb criteris de qualitat. 

Eficiència energètica

· Reduir la demanda energètica lumínica i tèrmica de l’edifici (millora de l’aïllament, creació d’obertures, captació solar a l’hivern, protecció solar a l’estiu, inèrcia tèrmica, coberta ventilada, etc.) amb l’objectiu de reduir les emissions de CO2. 

Promoció d’energies renovables

· Dimensionar i dissenyar un sistema de producció d’energia renovable a través de plaques fotovoltaiques, generadors eòlics, etc. que permetin produir energia lliure d’emissions de CO2. 

Aprofitament de l’aigua

· Dimensionar i dissenyar un sistema de captació de l’aigua de pluja que pugui ser aprofitada pels diferents usos de l’edifici. Aquesta acció tindrà caràcter demostratiu. 

Coberta vegetal

· Dissenyar una proposta d’acord amb la climatologia de la zona que afavoreixi la captació de CO2 i l’aïllament tèrmic i acústic de l’edifici, tot minimitzant el consum d’aigua. 

Prevenció i gestió de residus 

· Prevenir en origen la generació de residus. 

· Gestionar adequadament els residus generats en el procés d’enderroc i de construcció de la nova coberta. 

Divulgació i sensibilització ambiental

· Atès que el projecte versa sobre la reforma de la coberta d’un edifici universitari i que les solucions edificatòries amb criteris de sostenibilitat encara no estan generalitzades, la nova coberta ha de tenir un caràcter demostratiu per als seus usuaris (comunitat universitària, escolars, ciutadania). Es preveu que la coberta s’utilitzi per a activitats docents, de recerca i de sensibilització ambiental, per la qual cosa es permetrà l’accés, la mesura i l’estudi dels seus elements singulars. 

 

Presentació de la proposta

A la proposta ha de constar:

· Memòria de solucions constructives i de sostenibilitat que quantifiqui les emissions de CO2 i el consum d’energia associats al projecte (màxim 3 DIN A4). 

· Plànols: màxim 4 DIN A3 sobre cartró-ploma 5 mm (per a l’exposició), amb planta, seccions, alçats i detalls constructius necessaris. 

· Pressupost orientatiu de la reforma (màxim 300.000 €, IVA inclòs). 

· Proposta d’honoraris per a la redacció del projecte bàsic i executiu, en el cas que l’equip participant resulti guanyador. L'import màxim d’aquests honoraris serà de 20.000 € (IVA inclòs). 

· Proposta d’un PDI, arquitecte o enginyer, per formar part del jurat. 

· Tota la documentació es presentarà sota un lema i amb el títol del concurs. 

· En un sobre tancat es lliurarà: les dades identificatives dels participants, la direcció electrònica i l’Escola/Departament a què pertanyen. 

 

Premi

La UPC, de conformitat amb el que preveu l’article 210 h del Reial Decret Legislatiu 2/2000 pel qual s’aprova el Text Refós de la Llei de Contractes de les Administracions Públiques, proposarà a la Mesa de Contractació l’encàrrec de la redacció del projecte bàsic i executiu a l’equip guanyador, d’acord amb la seva proposta d’honoraris. Tots els projectes s’exposaran al vestíbul principal de l’EPSEVG.

 

Jurat

El Jurat d’aquesta convocatòria estarà format per:

· La vicerectora de Planificació i Programació d’Infraestructures 

· El director de l’EPSEVG 

· Un membre de l’Ajuntament de Vilanova i la Geltrú 

· El PDI, arquitecte o enginyer, més proposat pels concursants (en cas d’empat, l’elecció es realitzarà per sorteig) 

· Un membre del Servei de Patrimoni 

· Un membre de l’EPSEVG 

· Un membre del Cities 

 

Terminis

Inscripció:

Els equips interessats a participar a la convocatòria han d’emplenar el full d’inscripció i enviar-lo abans del 4 de juny de 2007, inclòs. Es facilitarà a tots els inscrits, per correu electrònic, els plànols de l’estat actual de la coberta. 

Presentació de la documentació:

Les propostes es poden presentar fins a les 13 hores del 4 de juliol de 2007, al Registre General de la UPC (edifici Vèrtex, Plaça Eusebi Güell, 6, 08034 Barcelona), amb la referència Concurs de propostes coberta EPSEVG. 

El nom de l’equip guanyador es farà públic el dia 12 de juliol de 2007.

 

Més informació

 

Servei de Patrimoni de la UPC
juan.ambel @upc.edu

 
	Principio del formulario

Cerca 
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Enviar


Final del formulario

Cerca avançada 

Darreres entrades

Coberta sostenible a l'EPSEVG 

Pàrquing del Campus Nord 

Temes

Arquitectura (0) 
Ciència (0) 
Concursos (1) 
Docència (0) 
Infraestructures (1) 
Arxiu mensual

Abril 2007 (1) 
Maig 2007 (1) 
Enllaços relacionats

BUPC 

Recursos i serveis per a la comunicació 
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