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1. MEMORIA JUSTIFICATIVA DE LA SOLUCIÓN ARQUITECTÓNICA
1.1. AGENTES. OBJETIVOS

El presente anteproyecto da respuesta a los requerimientos programáticos planteados desde el concurso convocado por el Ayuntamiento de Lugo para la construcción de un edificio dotacional destinado a policía local y protección civil. 
El futuro edificio significa la materialización y puesta en marcha de la sede principal de estos dos servicios de seguridad y protección ciudadana de la ciudad de Lugo, con el objetivo de adaptarse a las necesidades y requerimientos que este tipo de centros de seguridad demandan en la actualidad.

1.2. EL LUGAR. IMPLANTACIÓN E INTEGRACIÓN EN EL TERRITORIO
El emplazamiento del edificio se ubica en San Fiz, parcela 10-B de la manzana A del plan parcial de ordenación del sector SUR-K. Se trata de una nueva área de expansión urbana situada en la zona sur de la ciudad que presenta una adecuada conexión con las principales arterias de la ciudad, de modo que la conectividad viaria del edificio con el resto del entramado urbano, fundamental en este tipo de edificios, queda garantizada. 

La parcela, de 3.279 m2 de superficie, presenta una geometría trapezoidal, con un estrangulamiento en la zona contigua al vial al que da frente, y una topografía sensiblemente ascendente en sentido este-oeste y descendente en sentido norte-sur. 

El edifico se retrasa de la alineación al vial con la intención de generar un amplio espacio vestibular exterior que mediante un adecuado tratamiento de su superficie dote al entorno inmediato del edifico de un cierto carácter institucional. Del mismo modo esta “plaza” exterior de acceso al edifico se entiende como una prolongación del sistema de espacios libres previsto por el plan parcial en el margen sur de la parcela y que se encuentra en fase de ejecución. 

La volumetría propuesta da respuesta a los requerimientos programáticos mediante un cuerpo edificatorio en forma de U entorno a un patio interior que se abre al espacio vestibular exterior de acceso desde la calle. Las dos alas que forman la U toman la alineación paralela al solar contiguo en el que se prevé la construcción de un futuro centro de salud. De este modo resultan dos orientaciones principales, noreste y suroeste, para el desarrollo de las fachadas más largas de ambas alas, y se garantiza el asoleo de la totalidad de las fachadas.
El fondo de la parcela no ocupado por el edifico permitiría la ubicación de un aparcamiento de superficie de hasta 26 plazas o bien destinarlo a zona de esparcimiento de los usuarios.
Se plantea una zona arbolada, no ocupada en planta sótano,  en los lindes norte de la parcela, que actúa de pantalla visual respecto de las traseras de las edificaciones que dan frente a la calle Montirón. La zona arbolada más próxima al mencionado espacio vestibular exterior, representa un contrapunto al edificio al tiempo que se convierte en una referencia visual desde el patio interior
1.3. PLANEAMIENTO URBANÍSTICO

La propuesta se ajusta a las prescripciones urbanísticas del Plan General de Ordenación Urbana de Lugo así como a las particularidades del Plan Parcial de Ordenación del Sector Sur-K y a su Ordenanza de zona 10, Edificación de dotaciones comunitarias.

Dos niveles sobre rasante y una planta de instalaciones que surge en cubierta para la ubicación de los locales técnicos y de instalaciones, configuran la volumetría general. 

El edificio genera una ocupación del 38’11% del solar, inferior a la ocupación máxima fijada en el 75% y una superficie sobre rasante de 2.379’18 m2 que no agota la edificabilidad asignada a la parcela de 1,5 m2e/m2s que permite alcanzar una superficie construida máxima de 4.918m2. 
La posición del edifico en la parcela y su organización interna, permite una posible ampliación del programa sin superar la edificabilidad permitida.
1.4.  DESCRIPCIÓN GENERAL DEL EDIFICIO

GEOMETRÍA

La volumetría de este edificio viene definida por una estructura en forma de U alrededor de un patio. Este patio articula y jerarquiza los diferentes usos en el interior del centro, aportando iluminación a los principales recorridos interiores del edificio y facilitando la articulación del espacio exterior hacia el interior del edificio.
Esta implantación en forma de U permite diferenciar claramente la ubicación de las dependencias de la policía local y protección civil, que si bien comparten algunas áreas, requieren un funcionamiento totalmente independiente. Ello es posible gracias a una clara sectorización de las plantas baja y primera tanto a nivel de circulaciones interiores como en la configuración volumétrica del edificio destinándose el ala sur, de mayor dimensión y volcada a la zona de mayor esponjamiento, a la policía local, y el ala norte a protección civil. 
La crujía que hace de nexo de unión entre las dos alas, en la zona central del edificio y presidiendo el patio, alberga las dependencias de mayor superficie útil y de uso más polivalente, y contiene el itinerario compartido pero diferenciado que permite relacionar todas las dependencias de protección civil con la planta sótano.  

La formalización volumétrica persigue otorgar una imagen capaz de conferir identidad propia a cada una de las dos instituciones, potenciando su presencia en las dos fachadas que se muestran al ámbito exterior de acceso contiguo a la calle.
La complejidad del programa de necesidades que genera este tipo de edificios dotacionales, y la necesaria convivencia de dos servicios que requieren un funcionamiento independiente, ha sugerido que la propuesta volumétrica y distributiva del edificio permita cierta flexibilidad para absorber posibles variaciones de necesidades a contemplar en el programa definitivo. Del mismo modo, y en previsión de necesidades futuras no cuantificables a priori, el edificio permite una ampliación de su superficie construida en la zona no ocupada del fondo de la parcela. Dicha ampliación, a nivel distributivo, es posible mediante una sencilla prolongación de las circulaciones principales de planta baja y primera.
IMAGEN EXTERIOR –FACHADAS-

La fisonomía general es la de un edificio compacto con oberturas controladas en las fachadas exteriores y corridas en las fachadas interiores más protegidas que dan al patio así como en  los ámbitos de acceso y de atención al ciudadano. La posición de los tres núcleos de comunicación vertical del edificio, genera una fragmentación de masas construidas que persigue acomodar la escala del edifico a la parcela.
Los extremos de las dos alas de la U confieren en su formalización el carácter representativo y singular que el edificio requiere como equipamiento público
ACCESIBILIDAD

En el único frente de la parcela que da a la calle se articulan las circulaciones exteriores tanto de personas como de vehículos que se segregan según los requerimientos de actuación de este tipo de edificios. El acceso rodado que conduce al garaje de la planta sótano, que para este tipo de edificio requiere una fácil y rápida maniobrabilidad, se produce en el punto más deprimido de la parcela situando la rampa contigua a la fachada exterior de mayor longitud del edificio. Esta posición permite paliar el impacto visual negativo que producen este tipo de rampas respecto del ámbito exterior de acceso al edifico.

Un segundo acceso rodado conduce a un aparcamiento de cortesía en relación con el acceso al edificio y permite alcanzar la parte no ocupada del edifico en el fondo de la parcela.
Para el acceso peatonal, el edificio proporciona una diferenciación de vestíbulos para los diferentes tipos de usuarios. El acceso representativo del edificio se produce en una amplia zona vestibular interior, a modo de prolongación  de la “plaza” exterior, que alberga la sala de espera de la zona de atestados y la oficina de atención al ciudadano al tiempo que permite un uso museístico. Un segundo espacio vestibular para uso exclusivo interno permite diferenciar el programa de dependencias de protección civil y permite a la policía local  una autonomía de entradas y salidas evitando cruces con la sala espera de la oficina de atestados que recibe público ajeno al edificio.
ITINERARIOS

Los itinerarios en el interior del edificio cumplen todos y cada uno de las condiciones de accesibilidad, barreras arquitectónicas y vías de evacuación de la normativa vigente y permiten en todo momento la comunicación diáfana y clara de todos los niveles.

Dos núcleos verticales se sitúan en los extremos del ala sur del edificio y relacionan las plantas sótano, planta baja y planta primera. El situado más al este proporciona también el acceso para los servicios de mantenimiento de los locales técnicos ubicados en la cubierta.

Un tercer núcleo en el ala norte relaciona las zonas de las plantas baja y primera de uso de protección civil.

Los recorridos horizontales de cada nivel articulan los diferentes ámbitos de trabajo de acuerdo a los usos y zonas establecidas en el programa con el objetivo de optimizar tanto la relación entre ellos como la optimización de los recursos constructivos y superficiales que la tipología escogida aporta.
SISTEMAS CONSTRUCTIVOS
Se ha procurado la prefabricación e industrialización en varios sistemas del proceso constructivo con el objetivo de facilitar la ejecución, economizar en los tiempos de puesta en obra y dotar al edificio de un alto grado de tecnificación incorporando nuevas tecnologías a nivel constructivo y medioambiental y buscando la optimización entre calidad y ejecutabilidad.

Así púes se ha optado por una solución de estructura semi prefabricada, por rapidez de montaje y fiabilidad, ya que a partir de los pilares hormigonados in situ, se plantea un sistema de prelosa reticular prefabricada que permite un ahorro de 3 a 4 semanas de puesta en obra en relación a soluciones tradicionales. (Existe una planta de fabricación de este sistema próxima al solar, en Outeiro de Rei).
De igual modo se propone una fachada ventilada de chapa de aluminio tipo “minionda” dispuesta en horizontal, que también permite una gran rapidez de montaje  y un ahorro de 2 a 3 semanas de puesta en obra. Consideramos que esta es una solución que, otorgando carácter representativo, permite conciliar la adecuada calidad constructiva que como edifico dotacional requiere con una ejecutabilidad ajustada al presupuesto disponible.
La ubicación de los patios técnicos permite una adecuada distribución de los distintos tipos de instalaciones del edifico y permiten al tiempo el posible aumento de la demanda de los diferentes sistemas.

En la elección de los materiales se ha considerado como prioritario el propiciar un bajo coste de mantenimiento del edifico
ORGANIZACIÓN FUNCIONAL

El programa funcional ha permitido transformar con criterios de planificación constructiva y organización técnica, todas las áreas solicitadas a espacios concretos, las correspondientes interrelaciones entre ellas, etc. Por tanto han sido tenidos en cuenta como el medio para dar respuesta coherente al modelo y desarrollo proyectual en este edifico dotacional.
Se ha procurado la máxima flexibilidad distributiva y de adaptabilidad de la planta cuya modulación junto con la elección de un sistema particiones interiores en seco, permiten la alterabilidad de en el uso de los espacios en previsión de necesidades de cambio de dimensión de cada uno de los servicios.
El programa de necesidades se ha completado con algunas dependencias no incluidas en el programa de necesidades facilitado, que se han considerado necesarias para un coherente funcionamiento independiente de ambos servicios, todo ello sin aumentar la superficie construida estimada y sin que conlleve un incremento sobre el presupuesto consignado.

Así púes se ha incluido dependencias tales como una sala específica para el CPD (central de procesado de datos), vestuarios para la zona de emergencias de protección civil, o la zona fría contigua al armero. Se plantea la compatibilidad de uso de la sala de notas como una eventual sala de crisis en relación visual directa, aunque independiente, con los sistemas de videowall del centro de mando.

1.5. CUADRO DE SUPERFICIES
C O N C U R S O
 DE IDEAS PARA EDIFICIO DOTACIONAL DESTINADO A   P O L I C Í A   L O C A L   Y   P R O T E C C I Ó N   C I V I L  SITUADO EN  S A N   F I Z        
CONCELLO   DE    L U G O

